

ПО МОМЕНТУ

(Окончание)

Необходимым условием успешного развития такого политического движения является наличие в нем крепко спаянного руководящего кадра работников, по своим интеллектуальным данным надеющихся на достаточном уровне политической зрелости, т. е. доросших до понимания необходимости активной, жертвенной работы, руководящихся своими поступками принципом добровольной самодисциплины и взаимной солидарности.

Процесс образования такого кадра довольно сложный, требующий и времени и событий, зависящий не только от культурной и умственной подготовленности членов, но и от остроты и необходимости достижения той цели, ради которой данное общество составилось.

Казачье национальное движение только на десятом году существования может отметить у себя наличие первоначального ядра такого кадра руководителей. Из сказанного ясно, что число членов этого кадра не может быть велико. Но это и не столь важно. Ценность политической организации определяется не только по числу голов сторонников ее идеи, но прежде всего качеством руководящих сил. Только умение и воля руководителей определяет судьбу политической партии.

Общее количество членов интеллигентного слоя казачьего национального движения около 200 человек. Но тяжелые условия жизни, отнимающие у многих все время и всю энергию, разбросанность, зачастую изолированность, многим и многим не

дают возможности активно проявлять себя в работе по движению. Поэтому, из этого значительного количества интеллигентных националистов активными нужно считать приблизительно одну треть. Если эту одну треть определить в 65 человек, то она распределяется к данному времени так: 45 человек вокруг Центрального Правления Вольного Казачества „Казакия“, 5 человек около И. А. Билого (о наемных и прилипших не говорю) („Вольное Казачество“), 6 человек в ЛВК („Каз. Дело“) и десятков человек нигде не организованных, по различным причинам сохраняющих индивидуальную свободу или изгнанных из организаций, но чувствующих себя казачьими националистами.

К руководящему кадру движения нужно отнестись очень требовательно. Поэтому даже из тех 45 человек руководящего кадра крыла Центрального Правления ВК. большую половину, по разным причинам и обстоятельствам, необходимо отнестись к временно пассивночающим. Фактически действительно активный кадр руководителей-работников, объединенных вокруг ЦП. (об иных группах тут не говорю), можно определить в 20 человек.

Выдвижение из большого общества, располагающего тысячным людским материалом, узкого круга избранных лиц — дело, конечно, трудное и щекотливое. Эта щекотливость увеличивается еще больше, если этих избранных в свою очередь нужно избивать на активных и пассивных.*

Но центр всякого политического движения такую работу обязан проделать, и Президиум Центр. Правления к ней должен приступить скорее. Во избежание недоразумий, список этого кадра можно и не публиковать, а каждому члену руководящего кадра должно быть сообщено особо.

Члены руководящего кадра Вольного Казачества должны набираться по выбору Центрального Правления по представлению Президиума; три старых члена кадра могут выдвинуть кандидатуру известного им вольного казака, каковая кандидатура должна обсуждаться в Президиуме и, в случае положительного решения, должна быть представлена на утверждение всего Центрального Правления большинством голосов; член ЦП также может представлять кандидата на зачисление известного ему вольного казака в число членов руководящего кадра. Исключается член руководящего кадра решением Центрального Правления по пред-

ставлению Президиума, а в особых случаях и по решению самого Президиума.

Только так можно составить крепкое и действительно политическое ядро, и только при наличии такого кадра можно считать движение жизненным, способным переносить и время и трудности, организованно добиваться цели, вообще способным делать целесообразную политику.

Станицы, хутора, округа, с часто меняющимися правлениями и составами, ничем не гарантированные от проникновения сомнительных элементов, могут быть бытовыми объединениями вольных казаков на местах. Они должны служить широкой людской базой руководящего кадра и физической силой движения.

Напрасно некоторые думают, что казачья политическая общественность в своей деятельности может идти какими то особыми путями. Это — ошибка, которую нужно оставить на долю поэтов. Поиски таких особых путей были бы напрасной тратой времени. И казачья общественность подвержена тем же обычным законам человеческой общности. Поэтому казачье национально-политическое движение нужно развивать обычными путями политических партий.

Также напрасно думают другие, что освобождение само собою придет с возникновением благоприятной политической ситуации. Обстановка и условия не создают прочного положения, коль скоро не будет у народа подготовленных людей, которые могли использовать эту обстановку. Судьба народа прежде всего определяется деятельностью человека. Поэтому человеческий кадр гораздо важнее благоприятной обстановки. Такой благоприятной обстановки, как в 1917-1919 годах, едва ли когда будет, однако, коль скоро у нас не было соответствующих требованиям людей, положение не было использовано. Свободу свою закрепили и сохранили только те народы, у которых нашлись подготовленные и активные люди.

Вот о подготовке такого кадра казачьих национальных деятелей, которые могли бы полезно использовать для Казачества грядущие события, идет речь.

Только в организации твердого кадра активных политических работников, желающих и могущих работать при всяких условиях без вздохов и капризов, заключено лучшее будущее казачьего национального движения.